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汉川市2017－2018学年度上学期期中质量测评

九年级数学试卷

（本试卷满分 120 分，考试时间为 120 分钟）

一、精心选一选（将唯一正确答案的代号填在题后的答题卡中 10×3 分=30 分）

1．下列图形中，是中心对称图形的是

A． B． C． D．

2．下列方程是一元二次方程的是

A． 12  yx B． 0322  xx

C． 312 
x

x D． 65  yx

3．已知点 A（a，1）与点 B（－4，b）关于原点对称，则 a＋b的值为

A．5 B．－5 C．3 D．－3

4．已知抛物线 cbxaxy  2 的开口向下，顶点坐标为（2，－3），那么该二次函数有

A．最小值－3 B．最大值－3 C．最小值 2 D．最大值 2

5．如图，将 Rt△ABC绕直角顶点 C顺时针旋转 90°，得到

△A′B′C，连接 AA′，若∠1=25°，则∠BAA′的度数是

A．55° B．60°

C．65° D．70°

题号 一 二 三 总分

计分

17 18 19 20 21 22 23 24

)5( 题第
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6．一元二次方程 0182  xx 配方后变形正确的是

A． 17)4( 2 x B． 17)4( 2 x
C． 15)4( 2 x D． 15)4( 2 x

7．在平面直角坐标系中，平移二次函数 342  xxy 的图象能够与二次函数 2xy  的

图象重合，则平移方式为

A．向左平移 2 个单位，向下平移 1 个单位

B．向左平移 2 个单位，向上平移 1 个单位

C．向右平移 2 个单位，向下平移 1 个单位

D．向右平移 2 个单位，向上平移 1 个单位

8．方程 0562  xx 较小的根为 p，方程 0145 2  xx 较大的根为 q，则 p＋q等于

A．3 B．2 C．1 D． 32

9．图 2 是图 1 中拱形大桥的示意图，桥拱与桥面的交点为 O，B，以点 O为原点，水

平直线 OB为 x轴，建立平面直角坐标系，桥的拱形可近似看成抛物线

16)80(
400
1 2  xy ，桥拱与桥墩 AC的交点 C恰好在水面，有 AC⊥x轴，若

OA=10 米，则桥面离水面的高度 AC为

A．
4

17
米 B．

40
916 米 C．

40
716 米 D．

4
15

米

10．如图，已知二次函数 )0(2  acbxaxy 的图象与 x轴交于点 A（－1，0），与 y

轴的交点 B在（0，－2）和（0，－1）之间（不包括这两点），对称轴为直线 x=1．
下列结论：

① 0abc ；② 024  cba ；③ abac 84 2  ；④
3
2

3
1

 a ；⑤ cb  ．

其中所有正确结论的选项是

A．①③ B．①③④ C．②④⑤ D．①③④⑤

)10( 题第
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选择题答题卡

二、细心填一填（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分．）

11．已知一元二次方程 0562  xx 的两根为 a、b，则
ba
11

 的值是_________．

12．如图，已知抛物线 cbxxy  2 的对称轴为直线 x=2，顶点为 C，点 A，B均在抛

物线上，且AB与 x轴平行，若点A的坐标为（0，3），则△ABC的面积为____________．

13．已知两点 P（1，1）、Q（1，－1），若点 Q固定，点 P绕点 Q旋转使线段 PQ∥x

轴，则此时的点 P的坐标是________________________．

14．要组织一次篮球联赛，赛制为单循环形式（每两队之间都赛一场），计划安排 15 场

比赛．设共有 x个队参加比赛，则依题意可列方程为______________________．

15．如图，两块相同的三角板完全重合在一起，∠A=30°，AC=10，将其中一块绕直角

顶点 B逆时针旋转到△A′BC′的位置，点 C′在 AC上，A′C′与 AB相交于点 D，则

C′D=______________．

16．如图，抛物线 2axy  与直线 cbxy  的两个交点坐标分别为 A（－2，4），

B（1，1），则关于 x的方程 02  cbxax 的解为________________________．

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案

)12( 题第 )15( 题第 )16( 题第
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三、用心做一做（本大题共 8 小题，满分 72 分）．

17．（本题满分 6 分=3 分×2）

解下列方程：

（1） 025)32( 2 x ； （2） 01222 2  xx

18．（本题满分 8 分）

已知二次函数 261 xxy  ，求该抛物线的开口方向，对称轴，顶点坐标，并指出

当 x为何值时 y随 x的增大而减小．
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19．（本题满分 8 分=4 分＋4 分)）

如图，在平面直角坐标系中，△ABC的三个顶点分别为 A（－4，3），B（－1，2），
C（－2，1）．
（1）画出△ABC关于原点 O对称的△A1B1C1，并写出点 B1的坐标；

（2）画出△ABC绕原点 O顺时针方向旋转 90°得到的△A2B2C2，并写出点 A2 的坐标．

20．(本题满分 8 分=2 分＋6 分)

一玩具厂去年生产某种玩具，成本为 10 元/件，出厂价为 12 元/件，年销售量为 2
万件．今年计划通过适当增加成本来提高产品档次，以拓展市场．若今年这种玩具每件

的成本比去年成本增加 0.7x倍，今年这种玩具每件的出厂价比去年出厂价相应提高 0.5x
倍，则预计今年年销售量将比去年年销售量增加 x倍（其中 0＜x≤1）．

（1）今年生产的这种玩具每件的成本为多少元，今年生产的这种玩具每件的出厂

价为多少元（用含 x的代数式表示）；

（2）求当 x为何值时，今年的年销售利润为 5.4 万元？注：年销售利润=（每件玩

具的出厂价－每件玩具的成本）×年销售量．

)19( 题第
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21．（本题满分 9 分=4 分＋5 分）

如图，已知直线 33  xy 分别交 x轴、y轴于 A、B两点，抛物线 cbxxy  2
经

过 A、B两点，点 C是抛物线与 x轴的另一个交点（与 A点不重合）．

（1）求抛物线的解析式：

（2）在抛物线的对称轴上是否存在点 M，使△ABM周长最短？若存在，求出点 M
的坐标；若不存在，请说明理由．

22．（本题满分 10 分=4 分＋6 分）

如图，在 Rt△ABC中，∠C=90°， 2AC ，  30ABC ，点O为 Rt△ABC内一点，

连接 AO， BO，CO，且∠AOC=∠COB=∠BOA=120°．以点 B为旋转中心，将△AOB
绕点 B顺时针方向旋转 60°，得到△A′O′B，连接 OO ．求：

（1） OOB  的度数；

（2） OCOBOA  的长．

)22( 题第

)21( 题第
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23．（本题满分 10 分=4 分＋6 分）

已知关于 x的方程 01
4
1)1( 22  kxkx ．

（1）当 k取何值时方程有两个实数根；

（2）是否存在 k值使方程的两根为一个矩形的两邻边长，且矩形的对角线长为 5 ．
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24．（本题满分 13 分=4 分＋4 分＋5 分）

已知抛物线 mxmxy 4)1(22  ，它与 x轴
分别交于原点 O左侧的点 )0 ( 1，xA 和右侧的点

)0 ( 2，xB ．

（1）求 m的取值范围；

（2）当 321  xx 时．

①求这条抛物线的解析式；

②若点 P是抛物线位于顶点M右侧上的一个动

点（含顶点 M），Q为 x轴上的另一个动点，连结 PA、
PQ，当△PAQ是以 P为直角顶点的等腰直角三角形

时，求 P点的坐标．

)24( 题第

)(备用图


